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(ka éshté elasticiteti?

* Elasticiteti shpreh shkallén e reagimit té
konsumatoréve dhe prodhuesve ndaj
ndryshimit té kushteve ekonomike té tregut,
sic jané ndryshimet né cmimet e té mirave, té
ardhurave té konsumatorit, té mirave
plotésuese e zévendésuese, et;.

* Pra, tregon se sa éshté reagimi i blerésit apo
shitésit ndaj njé ndryshimi né ¢mimin e atij
produkti.



Elasticiteti i kerkeseés lidhur me

¢mimin

Né bazeé té ligjit té kérkesés thuhet se: me

rastin e
Por, ky

Prandaj
kemi né rast té ndryshimit té cmimit.

rritjes sé cmimit zvogélohet kérkesa.
igj nuk na tregon se sa ndryshon.
, elasticiteti tregon se ¢faré ndryshimi

Kemi kurbeé té kérkesés elastike dhe kurbeé te
<érkesés jo elastike.
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Llogaritja e elasticitetit

Pérgindja e ndryshimit té sasisé shprehet me

formulén:

Q= {(92-91)/(q2+q1),2} x100

Pérqgindja e ndryshimit té cmimit shprehet:

P={(p2-p1)/(p2+p1)/2} x100

Elasticiteti i kérkesés lidhur me ¢cmimin:
{(9--q:)/(q-+q:)/2} DAq AOp Aq

{(pz-p:)/(p=+p1)s2}

q



Llogaritja e elasticitetit

* Nése sasia e shitur ka gené 200 njési me ¢cmim
prej 5 € dhe nése pér shkak té ngritjes sé
cmimit pér 1 € sasia e shitur e produkteve ka
rene ne 160 njesi.

* Gjeni: Q1=_,Q2=_,P1=_,P2=_, dhe
llogarit sa éshté elasticiteti i kérkesés lidhur
me ¢cmimin?



Llogaritja e elasticitetit

* Vlera gé del nga formula e elasticitetit
paraqget: Koeficientin e elasticitetit

e Nése koeficienti mé i madh se 1 kérkesa éshté
elastike, Ed>1;

* Dhe, nése éshté mé i vogél se 1 kérkesa éshté
jo elastike, Ed<1 .



Llogaritja e elasticitetit

 Shembull 1.Firma X shet 2500 produkte me ¢cmim
5 € pér njési, dhe nése cmimi rritet pér 2 € atéher
shitjet do té zvogélohen pér 600 njési. Gjeje
elasticitetin e kérkesés lidhur me ¢mimin?

 Shembull 2. Nése uné shes 1000 kafe né dité me
¢cmim prej 1€, uné dua ta ngris cmimin e kafes pér
20%, pas konsultés gé pata me ty, si ekonomisti

me i mire ¢
do zvogélo

é jeni, mé thaté gé kérkesa pér kafe
net per 50 njeési.

* Gjejesaes
cmimin?

nté elasticiteti i kérkesés lidhur me



Rastet ekstreme: oferta me joelasticitet té
ploté

Pricein’$ e Kur oferta éshté me
joelasticitet té ploté,
sasia e ofruar éshté
e njéjté né secilin
nivel té cmimit,
késhtu gé elasticiteti

| ofertés ndaj cmimit
éshteé zero.

0
Quantity supplied
A: Perfectly Inelastic Supply



Rastet ekstreme: oferta me elasticitet té ploté

Pricein § e Kur oferta éshté me

elasticitet té ploté, sasia e
ofruar e éshté e ndjeshme
ndaj ndryshimeve né cmim
4 deri né pakufi, késhtu gé
elasticiteti i ofertés ndaj
c¢cmimit éshté i pakufi.

Quantity supplied

B: Perfectly Elastic Supply



Faktorét qe pércaktojné elasticitetin e
kérkesés lidhur me ¢gmimin

* Ekzistenca e té mirave zévéndésuese
Kur pér njé té miré ekzistojné té mira
zévéndésuese, konsumatorét do té keté njé

reagim té madh né qofté se cmimet e ndonjérés
prej tyre ndryshojn.

e Pér té mirat gé nuk kané zévéndésues, kérkesa
éshteé joelastike, sepse konsumatori éshté |
detyruar té vazhdojé té konsumojé té njéjtén tée
miré, edhe kur cmimi i saj rritet.

e Péercaktimiite mirés



Faktorét qe pércaktojné elasticitetin e
kérkesés lidhur me ¢gmimin

* Efektiité ardhurave — Me rritjen e té
ardhurave rritet edhe kérkesa.

* Faktori kohé- Pér periudha té shkurta kohe
kérkesa ka tendencé té jeté joelastike ndaj
ndryshimit té cmimit, ndérsa né periudha
afatgjata ajo éshté shumeé mé elastike.

e Te mirat e domosdoshme dhe tée luksit-
véshtiré té ndahet né mes veti



Elasticiteti i kerkeses lidhur me te
ardhurat

* Mat reagimin e kérkesés ndaj ndryshimit té té
ardhurave, dhe shprehet:

{(g2-0:)/(q2+q1),2}
] 7 ———

{(y2-y1)/(y2+y1)/2}
Shenja (+) e miré normale, (-) inferiore
Ndikimi i té ardhurave né tre llojet e té mirave:
Normale, Luksit dhe inferiore.



Elasticiteti i terthorte i kerkeses

* Mat reagimin e kérkesés sé konsumatorit pér té
mirén A kur kemi ndryshim né cmimin e té mirés
B.

{(g2-q1)a/(g2+q1)as2}
* Ea,b=---- -

{(p2-p1)b/(p2+p1)b/2}
 Shembull: Ne konsumojmé 10 molla nése ¢cmimi
| dardhave éshté 2€, nése ngritet cmimi |
dardhave pér 1€ ne do té ngrénim 20 molla, gjeje
elasticitetin e térthort té kérkesés?



Elasticiteti i terthorte i kerkeses

e Kur koeficienti mé i madhé se 1 té mirat jané
shumeé té lidhura pér njéra tjetrén dhe
anasjelltas.

e Kur koeficienti (+) blejmé mé shumé nga ky
produkt nése cmimi i produktit tjetér rritet
dhe e kundérta kur éshté (-) do blejmé mé
shumé kur cmimi tjetér zvogélohet.

* Pra, kur (+) zévendésuese, (-) plotésuese



Elasticiteti i ofertés lidhur me ¢gmimin

* Tregon reagimin e shitésve ndaj njé ndryshimi
ne cmim.
{(q2-q:)/(g2+q1),2}
R 3 ——

{(p2-p1)/(p2+p1)/2}
e Kur koeficienti mé i madhé se 1 oferta éshté

elastike, dhe mé i vogél se 1 nuk éshté
elastike.



1.

Faktorét qé ndikojné te elasticiteti i
ofertés

Kostoja dhe mundésia pér t'u depozituar
produktet;

-leksibiliteti i prodhimit;

Kostoja e prodhimit té njésive shteség;

~aktori koheé.



Ju faleminderit!



